

策划

婆媳之思考篇

婆媳关系非无解

互动邮箱: yzhzhouno@126.com
24小时读者热线: 0311-88620000

有人说,婆媳相处是中国家庭中非常重要的关系。一个家庭中,婆媳有融洽的感情,对家庭的稳定非常重要。随着社会变迁,年轻一代的家庭还存在不存在婆媳相处的问题?婆媳关系是不是已经退出了现代人的生活?事实并非如此。据石家庄市妇联等部门对1000户独生子女已婚家庭进行的调查,即使是20世纪70年代末、80年代初出生的第一代独生子女,仍有70%以上的已婚独生子女小家庭,感到婚后最不好相处的是婆媳关系。

本报记者
孙磊



婆媳关系是世上最微妙、最难经营的关系



婆媳关系成为电视剧热门题材

大事没有 小事不断

在石家庄工作的小方,最近遇到了一些烦心事儿,妈妈和媳妇闹矛盾了。

小方今年35岁,是衡水景县人,2008年,小方从河北师范大学毕业,在石家庄一所中职学校担任教师,在家人的资助下,他交了首付,在北二环买了一套两居室。房子虽不大,可到底是自己的家,父母偶尔来石家庄,也有地方落脚。工作两年后,小方结了婚,家人在衡水生活,小两口在石家庄生活,节假日小两口一起回家看看,一家人相处得非常和谐。

2013年小方和妻子有了孩子,小方的母亲为了照顾孩子,专程从景县来到石家庄,和他们一起生活。

本来家里多了一口人,生活应该更加幸福快乐,可实际情况却不是这样,主要就是婆媳之间的矛盾。母亲觉得孩子冷了,就要给他加件衣服,妻子觉得孩子没那么怕冷,穿多了捂痱子;妻子休假,偶尔带孩子出去散步,母亲觉得有些不妥,说老带孩子出去不好,心玩野了……说白了,没有什么大事,都是一些小事,翻来覆去,磕磕绊绊,孩子渐渐长大,矛盾似乎减少了,可其实婆媳面和心不爽。

小方这样的情况并不是孤例。据石家庄市妇联等部门对1000户独生子女已婚家庭进行的调查,即使是20世纪70年代末、80年代初出生的第一代独生子女,仍有70%以上的已婚独生子女小家庭,感到婚后最不好相处的是婆媳关系。

小方打比方说,有时候,晚上下班一回到家,他就能嗅到空气中弥漫的尴尬气氛,这时候他明白,一定是又吵架了。当着小方的面,母亲和妻子并不会直接吵架,可他不敢想象,他不在家的时候是什么景象。

更令他为难的是,他还要充当和事佬的角色。他和妻子独处的时候,妻子免不了向他抱怨:现在哪儿还有婆媳一起住的呀,我白天上班,晚上回家也不得安生;有时候妻子不在家,母亲也找他“投诉”:我在老家住得好好的,为了给你们照顾孩子,我大老远过来,你爸身体不好,我都顾不上,结果呢,还是不落好。一边是自己的亲生母亲,一边是自己的人生伴侣,小方哪一方都不能偏向,还要安抚双方的情绪,“我就像一个拳击裁判,站在我左右两边的分别是我的母亲和妻子。”小方说。

有时候,小方也让大家坐下来,有什么问题都敞开了,说透了,这样大家的心里没了疙瘩,就能够和平相处了。可他试过一次以后发现,他这个会议召集人根本没有发言权,小方说:“我是猪八戒照镜子,里外不是人。”

不是一家人 不进一家门

小方家的情况固然存在,可也有不少的家庭婆媳关系相处得融洽和谐,荣荣家就是这样。

2004年荣荣大学毕业后和小马结婚。因为小马的父亲去世得早,小马又是家中的独子,所以小马的母亲一直和他们一起住。作为一个80后,荣荣结婚之前也是父母的掌上明珠,在家中娇生惯养,不轻重活儿累活儿没干过,父母连重点儿的话都没说过,刚结婚的时候,荣荣还真有些担心:这以后和婆婆可怎么相处啊?

可出乎意料的是,她担心的情况不仅没有出现,婆媳关系反而非常融洽,亲朋好友都非常羡慕。这其中的原因,主要是因为荣荣的婆婆。

荣荣的婆婆今年70岁,虽然没有上过学,但是正直、明理,身上具备中国妇女勤劳、善良的传统美德。50年前,当她嫁到马家的时候,正是婆婆的关爱和照顾让她忐忑不安的心很快安定了下来。因此,荣荣的婆婆对于婆媳关系有自己的一套。她说:“现在的孩子大多是独生子女,相处起来会不容易,这我有心理准备,怎么办呢?我也有自己的办法。都说人之初、性本善,没有谁是天生的坏人,婆媳关系是比较难处,可只要将心比心,也不是处理不好。”

小马是家中的独生子,其实荣荣的婆婆一直想要一个女孩。自从荣荣嫁过来之后,就把荣荣当作自己的女儿来对待。荣荣的婆婆说:“不是一家人、不进一家门,大家都各让一步,彼此用心对待,哪有什么处理不好的关系?”

荣荣家的婆媳关系处理得好,她的丈夫小马也功不可没。

都说老人就像小孩子,就得哄着来,站在对立面,往往是两败俱伤。小马很明白这个道理,每次他一看形势不对,就赶紧把两个人分开,然后跟母亲说,荣荣年纪还小,不懂事,你别跟她一般见识。回头又跟妻子说,你看咱妈把我拉扯大,挺不容易的,她有些不对的地方,你就怪到我身上吧。每次这么一说,妻子想生气也生不起来了。

有调查显示,80后独生子女结婚后,与家中老人共同居住的比例比以前有所降低,但是相处的难度却有很大上升。这其中的原因是不言自明的,但是调查显示,有不少80后受访者说,家中的婆媳关系并没有想象中的那么复杂,这其中很重要的因素在于丈夫巧妙灵活处理矛盾的能力。

将心比心 和谐共处

婆媳关系微妙,新时代的婆媳关系更是如此,许多文学著作、影视剧作品都注意到了这一点。

央视一套曾经在黄金时间播出的电视剧《麻辣婆媳》,就是讲述的一个普通四世同堂家庭三代婆媳之间的恩恩怨怨。婆媳关系应该怎么形容,这部电视剧用“麻辣”二字,很好地进行了总结。

曾经一篇《上海媳妇和东北婆婆的战争》的帖子在网上广为流传,文章中一名年轻时尚的上海媳妇对来自东北的落伍婆婆生活习惯上的入侵展开了抵抗,短暂的共同生活变成了痛苦的经历,所以作者感叹道,婆媳关系是世上最微妙、最难经营的关系。

在网络上的一份调查中,几乎所有跟帖的网友均表示,如果婚后与婆婆住在一起“简直不可想象”“难以容忍对方的生活习惯”。有的人承认,只有逢年过节才想起对婆家有所表示,还有的小夫妻发生争吵的原因往往是没有摆正“你妈”和“我妈”的位置。

现代婆媳关系为什么难处?石家庄市妇联的调查显示,由于女性受教育程度普遍提高,婆媳双方的文化素养与旧式婆媳相比都不可同日而语。大家的经济地位越来越独立、平等,各有各的生活圈子,并且在城镇中,婆媳同住在一起的比例越来越低。因此,婆媳关系的内涵已经发生了根本变化:婆媳之间不再以生活照料为主,而是以精神慰藉、心理平衡为中心,一方面婆媳关系不再紧密,另一方面两代人的生活方式差异、教育下一代观念的差异,成为婆媳矛盾产生的两个新的因素。一半是疏远,一半是冲突,这是当前婆媳之间的常态。

电视荧幕上讲述婆媳关系的作品并不少,有时候甚至是家中的婆媳坐在一起看电视剧上的“婆媳”,大家在品评故事人物的时候,也在不经意间对自己进行了一次教育。在采访当中,我们发现,虽然以上种种特点,但仍不乏婆媳关系相处和谐的例子,而这些家庭中往往有一个共同的特点,就是家庭成员对于我们历史文化中孝顺父母、重视家庭、谦恭有礼的传统的认可和践行。许多受访者说,只要将心比心,婆媳关系也不是无解的。